

# 绿色金融助力绿色低碳转型

在海拔近 3000 米的青海省海南藏族自治州共和县塔拉滩,一眼望不到边的光伏板整齐排列,与高原晴朗的天空连成一片,在阳光下熠熠生辉,远远望去如同一片平静的海面。光伏板下,牧民放养的羊群闲适吃草,构成了一幅高原光电园区和生态牧场相融合的和谐画面。

近年来,青海、宁夏等地积极推进风电、光伏、水电等清洁能源产业发展,吸引不少能源企业加大投资力度。兴业银行立足当地能源资源禀赋,推动能源结构清洁转型,为企业提供全方位绿色金融服务。

## 为企业提供综合化绿色金融服务

来到位于青海省尖扎县的李家峡水电站,100 多米高的拱坝后方,水电站 5 号机扩机工程正有序进行。不久前,5 号机扩机工程定子顺利吊装成功,扩机项目迎来重要工程节点,为 5 号机组按期投产发电奠定了坚实基础。

李家峡水电站 5 号机组和拉西瓦水电站 4 号机组,是青豫直流特高压外送通道的主要调峰电源。兴业银行西宁城东支行行长崔家铭介绍,兴业银行西宁分行已为国家电投黄河公司拉西瓦水电站 4 号机组扩容项目、李家峡水电站 5 号机组扩容项目累计提供资金 8.08 亿元。

“贷款执行中国人民银行碳减排支持工具的优惠利率。”崔家铭介绍,中国人民银行按贷款

本金的 60%向金融机构提供再贷款资金支持,利率仅为 1.75%,能推动金融机构更积极支持绿色项目。中国人民银行统计数据显示,截至今年 6 月底,碳减排支持工具余额 4530 亿元,支持金融机构发放贷款约 7500 亿元,带动碳减排量超过 1.5 亿吨。

近年来,兴业银行以银行绿色信贷为基础,不断扩展绿色投行、绿色租赁、绿色信托等领域,为企业提供综合化绿色金融服务。截至今年 6 月末,兴业银行绿色金融融资余额 1.8 万亿元,较年初增长 10.49%,绿色贷款余额 7472 亿元,较年初增长 17.29%。

## 创新评价体系 服务科技型新能源企业

宁夏银川威力传动技术股份有限公司是一家国家级高新技术企业,主要生产风电偏航减

速器、风电变桨减速器等风力发电机的关键部件。

“威力传动在融资过程中,由于缺乏抵押物,通过传统信贷审核难以获得贷款,即使获得贷款,成本也相对较高。”兴业银行银川分行公司金融部副总经理殷嘉良介绍,针对这一类企业,兴业银行创新推出“技术流”评价体系。

据介绍,与银行以企业财务状况为依据的传统“资金流”评价体系不同,“技术流”主要考察企业知识产权数量和质量、科研团队实力、科技资质、科技创新成果奖项等科技创新能力。评价体系涵盖 8 个一级指标、17 个二级指标,银行根据指标分值,对企业进行“技术流”评级。

“公司通过‘技术流’评价体系获得较高评分,很快就获得了兴业银行的流动资金贷款。”威力传动财务总监李娜介绍,贷款申请简便快捷,授信额度高,全流程线上操作,产品服务也越来越丰富。

近年来,兴业银行不断创新产品服务模式,全力推动绿色金融业务发展。在考核评价方面,把绿色金融业务纳入对分行的综合经营计划考评;在资源配置方面,每年安排绿色信贷专项规模,将低成本资金及时返还给相应的经营机构;在授信审批方面,由专业团队对绿色项目进行专业审批,提供绿色审批通道,



拉西瓦水电站是黄河上最大的水电站和清洁能源基地

缩短绿色贷款审批流程,提高审批效率,将企业的贷款利率与碳减排量挂钩,对绿色项目贷款执行优惠利率。

## 推动绿色发展 助力“双碳”目标实现

盐湖富含锂、钾、镁等重要矿产资源,其中锂是动力电池的关键原材料。青海拥有大小盐湖 100 多个,近年来吸引了大批锂电企业投资建厂。

青海泰丰先行锂电科技有限公司主要生产锂离子电池正极材料磷酸铁锂和电池隔膜材料。如今,投资 30 亿元、年产 16 万吨的高能密度锂电材料智能制造基地正在加紧建设,今年将正式投入运行。

泰丰先行总裁杨槐介绍,

2015 年以来,兴业银行西宁分行持续向泰丰先行提供流动资金贷款、银行承兑汇票、票据贴现等金融服务,累计金额超 10 亿元。

兴业银行绿色金融部(战略客户部)总经理助理陈亚芹介绍,未来兴业银行将重点围绕大气治理、固废治理、清洁能源与可再生能源、绿色交通等碳减排相关的重点领域,加强绿色贷款、绿色租赁、绿色信托等多元化产品整合运用。

兴业银行党委书记、董事长吕家进表示,下一阶段,兴业银行将继续推动绿色发展,深化碳金融研究,搭建专业交流平台,聚焦重点区域发展,积极挖掘各地需求,加大绿色金融供给,有力推动经济社会绿色低碳转型,助力“双碳”目标实现。

(据《人民日报》)

# ESG 投资增长迅速,未来发展空间大

随着绿色低碳和可持续发展成为国际共识,近年来,关注可持续发展的 ESG(环境、社会、治理)投资发展迅速。

国务院国有资产监督管理委员会原秘书长彭华岗曾引用过一组数据表明 ESG 投资未来的广阔市场,“预计到 2025 年,ESG 投资规模将达到 53 万亿美元,占全球在管资产投资总量的三分之一。”

这也意味着,未来,越来越多的投资将不仅仅关注企业的利润与财务回报,而是对企业环境、社会和公司治理各方面表现进行综合考量。对企业来说,ESG 做得好,或许会成为未来企业寻求差异化的突破口,也可能是弯道超车的机会。

## ESG 投资已成国际投资市场的重要策略

目前,由联合国责任投资原则组织首次提出的 ESG 理念,正日渐成为投资者评估企业经营的重要指标,甚至被视为企业的“第二张财报”。因此,以金融机构为端口持续推动经济和产业的绿色低碳转型和可持续发展至关重要。

“当前,ESG 投资已成为国际

投资市场主流策略之一,国内外相关理论与实践已进入蓬勃发展阶段。”中央财经大学绿色金融国际研究院高级学术顾问、教授施懿宸告诉记者。

据施懿宸介绍,就全球范围内可持续投资资产而言,目前,各国主权基金(指由一些主权国家政府所建立并拥有,用于长期投资的金融资产或基金)积极布局践行 ESG 投资,成为推动 ESG 投资的重要力量。例如,2020 年,美国可持续投资资产规模占比最大,为 48%,其次是欧洲,可持续投资资产规模为 34%。

而全球投资机构,特别是像养老、退休金等公共投资领域,

都非常关注“负责任投资”。截至 2023 年 7 月,全球范围内已有 5378 家机构或组织签署了联合国负责任投资原则,其中包含 728 家资产持有或管理的机构,主动参与到 ESG 投资市场中。

作为投资人及金融机构了解企业信息的重要参考依据,ESG 报告的质量越高,企业获得的投资机会就更大。

“投资人和金融机构只有更全面、清晰地了解企业环境信息数据,才能更好地识别和管理气候风险,最终会将资金真正投入到那些有助于全球低碳转型的创新绿色领域。”MSCI(明晟公司)ESG 与气候研究部亚太区主

管王晓书告诉本报记者,往大气中排放温室气体,现在正逐步内化为企业的经营成本。因此,企业低碳转型的进程与雄心正逐渐成为金融机构发放贷款以及全球投资者构建投资组合的重要考量指标,这意味着企业的气候和碳管理水平会直接影响到企业的融资。

## 企业有明确、可量化的转型目标更受资本青睐

企业做好 ESG 相关工作,不仅有助于树立企业形象,挣了“面子”,也能得到更多资金支持,有了“里子”。

记者了解到,ESG 投资,不仅考量企业(气候变化、自然资源、污染以及环境治理等角度)的部分,更会考虑(人力资本、产品责任、产品质量等角度)和(公司内部治理、公司行为和股东利益保护等角度)部分。

目前,ESG 的部分在全球范围内获得的关注度较高,主要是因为气候变化带来的风险已经成为全人类共同面临的、急需为此做出行动的问题。在我国,碳中和目标的提出无疑是推动 ESG 投资在我国快速发展的“催化剂”。

相关投资、金融机构是否坚

持可持续发展的一个重要指标就是,是否将资金投在了坚持绿色低碳的企业,即通过 ESG 三个维度,考察企业中长期发展潜力,找到既创造股东价值又创造社会价值、具有可持续成长能力的投资标的。

目前,越来越多的金融机构承诺实现投资或者信贷组合的净零排放。同时,全球范围内越来越多的行业组织和监管机构要求金融机构对外披露其投资或信贷组合的碳排放水平及开展气候风险影响的情境分析。

在这种情况下,企业管理者如何将管理 ESG 和气候风险与机遇融入企业战略,尤其是通过开展 ESG 工作促进企业低碳减排,将成为企业未来核心竞争力中的重要部分。

王晓书指出,站在投资者的角度来看,有明确的、可以量化的碳中和转型目标并有切实行动作为支撑的企业,会更加受到国际资本市场的青睐。

“根据我们不同的策略,每家公司必须要有至少 25%—50% 的收入来源,是跟可持续发展或者跟环境策略有关的业务才可以纳入我们的投资范畴。”Impax 亚太区 ESG 及可持续投资主管李睿坦言。(据《中国环境报》)

